李强将于17日至23日出席上海合作组织成员国政府首脑 (总理)理事会第二十四次会议、二十国集团领导人第二十次峰会, 并对赞比亚进行正式访问

"赶考"路上三省"李自成"

清风证与歌

节点让人铭记

版面编辑/侯磊 王沥慷

1949年3月23日,是中共中央离开 西柏坡进京"赶考"的日子。带着"两个 务必"的清醒坚定,迎着中国革命即将 取得全国胜利的曙光,毛泽东同志率领 中共中央机关,从西柏坡出发,历时3天 完成了一段非同寻常的进京之行

出发前,头一天很晚才睡的毛泽东 精神焕发。他对几位中央领导同志 说:"今天是进京'赶考'嘛,进京'赶 考'去,精神不好怎么行呀?"周恩来笑 着说:"我们应当都能考试及格,不要 退回来。"毛泽东说:"退回来就失败 了。我们决不当李自成,我们都希望 考个好成绩。

"决不当李自成",共产党人的"醒 世恒言",如黄钟大吕,一路回响。

"三年三次大行动都是在3月份。 车队行进在华北平原上,毛泽东和大 家兴致勃勃地聊起了中共中央机关的 几次转移:1947年3月撤离延安、1948 年3月离开米脂县杨家沟、1949年3月

训,共产党人时时镜鉴于心、警钟长鸣。

器、钱财、军队人数都占据优势的国民 毛泽东带着大家分析说,蒋介石发动 的战争是反人民的,是非正义的,人民 反对蒋介石发动内战,人民也反对他 再继续残酷地剥削人民,压迫人民。 人心向背,这就决定了我们必定胜利, 蒋介石必定失败。

3月24日中午,毛泽东一行到达保 定。午饭时 毛泽东郑重协对大家说: "明天,我们就要到北平喽,接管全国的 政权,筹建中华人民共和国,这是中国共 产党奋斗28年、用千万烈士的生命换来 的全局性的胜利啊!"接着,他又提到了 那段历史:"我们可不要当李自成呀!"

"不要当李自成",以史为鉴知兴 亡、悟成败,方可避免"重犯胜利时骄傲 的错误"。到达河北涿县的当晚,毛泽东 与涿县县委书记王成俊谈话。他问:

驻防时,为守城,把小商小贩都赶到东 关去了,不让人们进城里来。"毛泽东语 快把市场迁回城里来

涿县是东汉末年刘备、关羽和张 飞"桃园三结义"的地方。晚上休息 时,毛泽东又和卫士们讲起了刘备,评 价其"志大才疏学识浅,好感情用事 当注意呢!我们进了北平,决不做李 自成,将来也决不可以学刘备。

决不做李自成",以史为镜知得 失、明利害.永远铭记"大道之行也.天 下为公"

三天时间,三次提及"李自成",振 聋发聩、发人深思。"赶考"之路上总结 反思、自省自警,充分体现了中国共产 党人在形势大好、不断胜利之时的清 醒和坚定。新征程上,每名党员干部 都应时刻警惕精神懈怠的危险,始终 保持干事创业的精神状态,努力在新 (上接第一版)

越中命运共同体将 日益壮大

习近平总书记在贺信中强调,中越 两党理论研讨会是两党交流对话的重要 平台,为巩固友谊互信、增进思想共识、 促进中越关系发展发挥积极作用。

"我完全赞同习近平总书记在贺信中 的深刻论断。我坚信,越中友谊源远流长, 越中命运共同体将日益壮大。"河内百科大 学政治理论系原主任梅氏清说,"两党理论 研讨会机制充分体现两国从各自国情出 发,维护、运用和创造性发展马克思列宁 主义的战略远见、政治互信和共同责任。"

梅氏清说,两党一致认为,马克思列 宁主义不是僵化的教条,而是需要不断 丰富发展的行动指南。"习近平新时代 中国特色社会主义思想是对21世纪马 克思主义宝库的重要理论贡献。

参加研讨会的越共顺化市委办公厅 主任陈国胜说,习近平总书记的贺信强调 两党巩固友谊互信、增进思想共识的重要 性。"对越南来说,加强同中国共产党的政 治互信,有助于为国家建设和发展创造稳 定有利的环境,同时巩固理论基础,在党 的领导下坚定不移地走社会主义道路。"

"作为越共党员,我认为我们有责任 不断培育、巩固并发展两党两国间的友

好团结关系。"陈国胜说。

与会的上海财经大学校长刘元春表 示,习近平总书记的贺信指出中越两党 理论交流的重要意义,为下一步深化两党 理论交流指明方向、提供根本遵循,中越 理论界应按照习近平总书记的贺信精神 扎实推进两党理论研究和理论互鉴。

双方政治互信、相互 理解和思想共识将日益

习近平总书记在贺信中指出,希望双 方不忘初心、守正创新,继续加强治国理 政经验交流互鉴,深入开展理论研讨和学 术交流, 共同深化对共产党执政规律, 社 会主义建设规律、人类社会发展规律的认 识,为两国各自社会主义事业和中越命运 共同体建设提供理论支撑,为人类和平与 发展的崇高事业作出应有贡献

陈国胜说,习近平总书记的贺信强调 越中两党深入开展理论交流,体现出两党 结合各自国情运用并创造性地发展马克 思列宁主义的共同决心。通过两党理论 研讨会机制,双方可以分享经验,相互学 习,为丰富新时代社会主义建设的理论与 实践作出贡献。构建越中命运共同体,体 现新时代两国加强合作的深远战略眼光, 对推进社会主义建设事业,促进地区和世 界和平、稳定与发展等具有重要意义。

梅氏清说,通过两党理论研讨会这一 机制,双方将继续巩固政治互信、增进思想 共识,分享社会主义现代化道路上的实践 经验。"在社会主义现代化建设道路上,中国 式现代化和越南革新事业都充分表明:社 会主义现代化不是只有一种模式。两国都 坚持马克思列宁主义,并根据自身历史、文 化和国情进行灵活创新的实践运用。"

胡志明市越中友好协会执行委员会 委员潘氏碧红说,习近平总书记的贺信深 刻体现越中两国之间的亲密友谊-方不仅是山水相连的邻邦,更有着建设社 会主义事业的共同理想。构建命运共同 体的理念具有战略意义,体现共促地区和 平、稳定与发展的愿望。"我相信,通过两 党理论研讨会等机制,双方政治互信、相 万理解和思想共识将日益增进,从而为两 国人民带来更多实实在在的利益。"

中共中央党校(国家行政学院)科学 社会主义教研部教授秦刚说,习近平 总书记的贺信明确强调加强中越两党治 国理政经验交流的重要意义。"我们要深 刻领会贺信精神,充分用好中越两党理 论研讨会这一重要平台,深入研究中越 两党在社会主义建设过程中面临的新课 题,共同探索共产党执政规律、社会主义 建设规律和人类社会发展规律,为推动 构建中越命运共同体提供坚实的理论支 撑,不负习近平总书记的殷切期望。

(新华社河内11月13日电 新华 社记者)

(上接第一版)

"习近平主席的复信,令我们这些在 海外从事中华文化传播的中国学者感到 沉甸甸的责任。"意大利罗马大学孔子学 院中方院长杨慧玲介绍,当地中方教师 和本土师生联合打造了以中国美食、传 统节日等为主题的系列视频,在生活化 场景中向世界展示中华文化魅力,"我将 继续以多元形式搭建中欧文明对话桥 梁,让欧洲青年了解一个有着悠久历史 又充满活力的中国。

"习近平主席对我们在促进汉学研究 和文明互鉴等方面发挥的积极作用给予 充分肯定,我感到非常激动。"在南京大学 文学院学习的伊朗籍博士生李织凡说, "一段时间以来,我投入《平"语"近人-习近平喜欢的典故》一书的波斯文翻译与 研究工作中,希望更好展现其中蕴含的治 国理政智慧。未来,我将继续深入认识并 理解中国文化的独特魅力,讲好中华文明 故事,努力做文明交流的使者。"

教育部中外语言交流合作中心主任

蓝图已绘就,奋斗启新篇。鞭辟人

里、通俗易懂的宣讲,让官兵深受鼓舞。

大家一致表示,站在新的历史起点上,必

须把学习贯彻全会精神同学习领会

习近平新时代中国特色社会主义思想贯

通起来,同突出学好习近平强军思想贯通

起来,深刻领悟"两个确立"的决定性

意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、

据新华社北京11月12日电 (记

者王悦阳)记者12日从国家能源局获

悉,国家能源局近日印发的《关于促进新 能源集成融合发展的指导意见》提出,到

2030年,集成融合发展成为新能源发展

的重要方式,新能源可靠替代水平明显

目建设的发展模式,新能源集成融合发

展要求在新能源开发利用过程中,充分

考虑新能源与其他能源品种的'左右'集

"区别于传统的单纯考虑新能源项

增强,市场竞争力显著提升

(上接第一版)

郁云峰表示:"习近平主席给青年汉学家 的复信,为促进青年汉学家学术成长和 世界汉学高质量发展提供了科学指引。 我们将以习近平主席要求为遵循,聚焦 培养精中文、通文化、懂中国的青年汉学 家,办好世界中文大会,创新实施好'新 汉学计划',为世界汉学繁荣发展搭建广 阔平台,为促进中外文明交流互鉴贡献 更大力量。"

社记者)

做到"两个维护",贯彻军委主席负责制,

以昂扬状态、创新精神、务实作风,全力以

赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,

加快把人民军队建成世界一流军队,为以

中国式现代化全面推进强国建设、民族复

兴伟业提供坚强战略支撑,为谱写中国式

能源产业链的'上下'集成。"国家能源局

有关负责同志说,通过全方位的集成融

合,提升新能源发电的可靠替代能力,拓

展新能源非电利用途径,从而降低对电

力系统的依赖程度,实现新能源发展自

新能源多维度一体化开发、新能源与多

产业协同发展、新能源多元化非电利用

三个方面,并分别提出政策举措。

意见将新能源集成融合发展归纳为

主性和市场竞争力的提升。

(本报南京11月13日电 方斌,记

现代化更加绚丽的篇章凝聚磅礴力量。

者侯永波、彭洪霞)

国家能源局发文促进新能源集成融合发展

(新华社北京11月13日电 新华

耕海牧渔 充盈"蓝色粮仓"

近年来,作为海洋渔 11月11日, 养殖工人在山 东省荣成市爱伦湾海洋

新华社发

(上接第一版)

"军事不过硬,一打就败;思想受侵 蚀,不打自败。"该部领导告诉记者,深化 政治整训中,他们经常性开展思想政治 体检,自觉拿党章党规对照"扫描",用群 众期待评价"透视",同先辈先烈、先进典 型对比,从灵魂深处全面彻底肃清各种 流毒、病毒、余毒影响。

北京,阜外大街34号院,几间平房 静静伫立。这里,是开国大将王树声的

王树声写得一手好字,却鲜少书写 自己的功绩,留下的竟多是各种"检 查"。在"五反运动"中一份检查提纲里, 他深刻反省:"为了小集体的利益,解决 生活上的困难,便放弃了原则,向其他单 位取得额外副食品;为了礼尚往来,答谢 人家,搞好关系,几次请客……"

在旁人眼中微不足道的小事,开国 大将却认真剖析、反躬自省。这样"检身 若不及"的自律和清醒,至今仍是新时代 官兵的一面"人镜"。

"岗位可以调整,奋斗不能'降温', 思想的淬炼永远没有休止符。"踏访山西 大同某区人武部,李政委在政治整训讨 论辨析中的发言,让人印象深刻。

从作战部队交流到人武部,李政委 曾认为"船到桥头车到站",思想有过懈 怠。深化政治整训中,一次次严肃的对 照检视、一场场深刻的思想洗礼,让他警 醒:人武部不是"后方港湾",而是服务国 防动员的前沿阵地。此后,他加强思想 淬炼,热情投入工作,被省军区评为优秀 党务工作者、先进党组织书记,荣立三等 功一次。

"独行不愧影,独寝不愧衾。"谈起这 段经历,李政委说,习主席"打铁必须自 身硬"的鲜明要求,形象深刻地点出了我 党我军当前面临的机遇和挑战。我们必 须像革命先辈那样,时时清除思想田野 中的杂芜,勤掸"思想尘",常破"心中 贼",把律己修身作为终身课题,守牢人



生底线,担起强军重任。

的人"——

真正的共产党人,既要 干事又要干净

走进空军某部,正巧碰上"基层建功 标兵""勤政廉政标兵"评选结果出炉。 将两份标兵名单仔细对照,记者发现,重

"说明评出来的标兵既是干事的人,

"有敢上刀山的排头,就有敢下火海 的排尾。"该部领导说,党员领导干部清 清白白做人、干干净净做事,激发了官兵 攻坚克难的锐气。今年以来,该部官兵 已合力攻关多个难题,多个新战法新训 法在实践中得到检验完善。

"这种时代新风,何尝不是优良传统 的回归!"置身现场,记者不禁想起前不 久前往湖南省永兴县黄克诚故居看到的

"如不能升学,则应投入生产劳动, 努力搞生产建设,并充实自己、提高自 己。"一封黄克诚写给侄子黄中道的亲笔

"正人先正己。寥寥数语,尽显老 一辈革命家的原则风骨。"在场的人无 不感叹。

这样的故事,在老一辈革命家身上

一位开国上将是黄克诚的老部下, 两人的生死情谊历经战火考验。长征路 上,这名老部下在战斗中腿部负伤无法 行走。黄克诚下令:一定要把他抬出 来! 黄克诚亲自组织担架队,让战士们 轮流抬着这名老部下前进。

"打铁的人"先要成为"铁打

合率非常高。

又是干净的人。"不少官兵告诉记者,这 样的现象在大家意料之中。经过持续深 化政治整训,党员领导干部队伍里,涌现 出一大批忠诚、干净、担当的带兵人。

一墓—

信前,围满了前来参观学习的人。

数不胜数。

然而,面对这样的生死战友,黄克诚 仍毫不徇私。1980年1月,这名老部下 在宾馆花了400元公款请客,这在当时 不是一个小数目。得知此事,时任中纪 委常务书记的黄克诚极为震怒。秘书婉 言建议通融,黄克诚断然拒绝:"一顿饭 吃掉400元,一个农民一年能挣几个 钱!一定要查,我的部下更要查!"

最后,这名老部下自己补上了餐费, 还公开作了检讨。

要做到"打铁必须自身硬","打铁的 人"必须先要成为"铁打的人"。和空军 某部官兵聊起此事,大家都感到:领导干 部既需要硬在能力担当上,又需要硬在 党性守纪上。唯有将干事激情与纪律意 识紧密结合,做到干净干事、担当作为, 方能不负使命。

安徽黄山,杨业功纪念馆。寻根至 此,3件旧物让记者印象深刻——

一座复原的旧居门楣上,杨业功手 书的"携礼莫人"四个字,一件穿了18年 的腈纶衣,一只用了30多年的搪瓷碗, 震撼着每一名参观者的心灵。

一个人能被铭记多久? 讲解员告诉 记者,这么多年过去,前来参观的人始终 络绎不绝。

"我为杨业功所做的《公仆铭》而 来。"来自驻新疆某部的一名教导员, 休假期间不远千里而来,在杨业功亲 笔书写的《公仆铭》前合影留念。

"'位不在高,廉洁则名;权不在大, 为公则灵'……是杨业功一生的写照,更 是对我们每个人的警醒。"这名教导员始 终铭记,杨业功一生坚守着两大阵地:一 个是为国仗剑的导弹阵地,一个是清正 廉洁的气节阵地。直至弥留之际,杨业 功口中仍是"立正、稍息""一二一……出

杨业功被评为"感动中国人物"时,组 委会用这样的颁奖词致敬:"铸就长缨锐 旅,锻造导弹雄师。他用尺子丈量自己的 工作,用读秒计算自己的生命。未曾请缨 提旅,已是鞠躬尽瘁。天下虽安,忘战必 危,他是中国军人一面不倒的旗帜!"

历史长河奔涌至今,一把"尺子",丈 量出的何止是工作的精度? 它更丈量出 一名军人的职责担当、一名党员的党性 纯度、一名领导干部的官德修养。

"自身过硬"要求身上 不能有腐败的毒瘤——

胜敌先胜己,把问题 解决在枪响之前

铁甲洪流,滚滚向前。记者走进第 74集团军某旅训练场,一股实战实训的 浓厚氛围扑面而来。

"我们党与腐败势不两立,人民军队 与腐败水火不容。"训练间隙,谈起党的 二十届四中全会公布的给予何卫东、苗 华、何宏军等9人开除党籍处分的决定, 该旅官兵无不拍手称快,"这是党和军队 反腐败斗争取得的重大成果,是把问题 解决在枪响之前!"

"打铁必须自身硬",要求党员领导 干部身上不能有一丁点腐败的毒瘤。走 进该旅"硬骨头六连",记者旁听了一场 别开生面的组织生活会:敢敲当面锣,敢 擂对面鼓,党员们在"红脸出汗"中治病 去疾、防微杜渐。

"六连的'硬',硬在敢于刀刃向内。" 该连指导员道出秘诀:数十年来,新干部 调人,必有官兵代表"挑刺提建议";干部 调离,必获党员"诤言赠行",大家称之为 "接风洗尘会"。

"'接风'接的是好传统好作风,'洗 尘'洗的是思想上的尘埃。"该连所在营 党委书记说,六连的"硬",在于勇于面对 问题、勤于自我剖析,是用思想上的 "红",托举全面建设的"硬"。

这种自我革命的精神体现在细微 处。一名列兵曾因射击成绩不佳想调 岗,班长一语点醒他:"问题不在技术,而

在杂念扰了心。"列兵校准心态、专注本 职,最终突破瓶颈。

> 看着这名列兵珍藏着自己打出的 50 环靶纸,记者不禁感慨:滴水见太 阳。从三湾改编、新泉整训、延安整风、 新式整军,到今天的政治整训,我党我军 近百年来始终注重自身建设、永葆肌体 健康;从当年"十万官兵夜宿上海街头" 到今天列兵珍藏靶纸见证成长,说明我

党我军的优良传统始终没有丢。 在武汉革命博物馆内,陈列着1926年 8月我党发布的《中央扩大会议通告—— 坚决清洗贪污腐化分子》。这份我党历 史上第一份反腐文件,上面字字如铁: "应该很坚决的洗清这些不良分子,和这 些不良倾向奋斗……"

"从建党之初,我们党就把'反腐'二 字鲜明地写在旗帜上。"解说员说,正是 这种对贪腐"零容忍"的态度,让人民军 队赢得了人民的拥护与信任。

1947年8月,刘邓大军挺进大别 山。在极端困难的条件下,部队出现违 反群众纪律的现象。

刘伯承、邓小平意识到问题的严重性,

召开整顿纪律的紧急干部大会,对部队 "约法三章",严惩违纪者。规定出台不 久,直属警卫团一名副连长私自从一个 空店铺拿了一匹花布、一捆粉条及一些 白纸和毛笔。

"如果令出不行、说了不算,我们肯 定在大别山站不住脚。"面对战士和百姓 的求情,邓小平态度坚决。最终,这名副 连长被处以极刑。

"胜敌先胜己,把问题解决在枪响之 前,刘邓大军用自身过硬作风在大别山 站稳了脚跟。"追寻历史,展望未来,"硬 骨头六连"官兵豪情满怀——

新时代新征程,我们也一定能用"打 铁必须自身硬"的决心意志和实际行动, 赢得迈向世界一流军队的历史主动。



浏请 览 扫 更描多二 内 维 容 码

先胜寸心 再胜苍穹



习主席指出:"中国共产党是世界上 最大的政党。大就要有大的样子。"什么 是大的样子?"打铁必须自身硬",无疑 是最直观的回答。

"打铁必须自身硬",不仅是我们党 的庄严承诺,也是人民军队的自觉追

求。自身过硬,需要在一次次淬火中锻 造。新征程上,我们唯有加强思想、作风

和能力的淬炼,方能扛起历史使命,不负

先胜寸心,再胜苍穹。这是一个百 年大党独有的政治品格,也是人民军队 永葆生机活力的胜战密码。战争年代, 我们凭借自身过硬攻坚克难、赢得胜利; 新征程上,我们更要以自身过硬筑牢根 基、续写荣光。

党和人民重托。